
Vysoké školy protestují proti novele informačního zákona

Vysoké školy protestují proti novele informačního zákona



Praha 25. října (ČTK), autor: kli vit

Vysoké školy protestují proti novele informačního zákona, ztíží jim prý přístup k výsledkům neveřejných jednání ministerstva školství a dalších institucí. Akademici by tak kvůli chystané normě už nemohli kontrolovat, jak se rozdělují peníze na vědu nebo podle čeho ministerstvo rozhoduje v případě akreditací. Novelu kritizovali i někteří odborníci. Podle předkladatelů - ministerstva vnitra a životního prostředí - má ale úprava přístup k informacím naopak zjednodušit.

Nově by například instituce neměly povinnost zveřejňovat výsledky neveřejných jednání.

"Neveřejné jednání je bohužel jednání některých orgánů, které jsou klíčové pro rozhodování ve vysokém školství," řekl ale ČTK Marek Hodulík z Rady VŠ. Jako příklad uvedl rozhodování ministerstva školství o akreditaci na právnické fakultě Západočeské univerzity, k němuž prý rada na základě stávajícího zákona mohla na vyžádání dostat všechny materiály.

"Do budoucna to bude problém, protože samozřejmě to je správní řízení, správní řízení je vlastně z podstaty věci a ze zákona neveřejné, takže tyto informace už nebudou dostupné," upozornil Hodulík. Dodal, že to povede k netransparentnosti nebo dokonce k nemožnosti jakékoliv veřejné kontroly některých úkonů orgánů veřejné správy, Rada proto doporučila ministerstvu školství a Akademii věd návrh odmítnout.

Zástupcům vysokých škol se také nelíbí, že by nově mohl úřad odmítnout poskytnutí informací, které se týkají jeho majetku. Toto opatření se ale podle Hodulíka dá vztáhnout na jakékoliv informace ohledně ekonomické činnosti daného orgánu. "I ve vysokém školství to může vést k větší netransparentnosti," dodal.

Návrh novely přináší rovněž větší finanční zátěž pro žadatele o informace, kteří budou platit úřadům předem zálohy za náklady, které instituce vynaloží na zpracování jejich žádosti o data. "Je to zase svým způsobem jakýsi postih toho, kdo se domáhá nějaké informace, a znesnadnění té cesty," domnívá se Hodulík.

Novela zákona byla vypracována na základě vládní protikorupční strategie. Podle důvodové zprávy je jejím cílem zjednodušení přístupu k informacím spolu s efektivnější vymahatelností práva na informace. Podle některých odborníků na právo ale zvýší možnosti úřadů k obstrukcím a průtahům při zodpovídání dotazů.

Univerzita Karlova využívá zpravodajství z databázi ČTK, jejichž obsah je chráněn autorským zákonem. Přepis, šíření, či další zpřístupňování tohoto obsahu či jeho části veřejnosti, a to jakýmkoliv způsobem, je bez předchozího souhlasu ČTK výslovně zakázáno.